

# 向猶太人傳福音的方法

Paul Morris

或許你期望透過日常的接觸向猶太人作見證，但不知如何入手。在你的城市，有不少猶太人，你渴望他們有機會聽到福音，可是，應如何啟齒？以下是一些建議，請參考。

## 猶太人的社群

首先，你要清楚知道，與猶太人社群為鄰，或同在一個城市之內，並不能使你成為其中的一分子。組成一個社群的主要因素並非地理，而是家庭、宗教與文化。要真正屬於一個社群，必須生活於其中，所以，向猶太社群傳福音，可以用「客人」的身份，或以一個傳達重要信息的「外人」的身份進入。

筆者故意用「客人」與「外人」兩字，是假設大多數讀者是外邦人的背景。因為這背景，不論在你四周有多少猶太人鄰居，或者你已經非常熟悉他們的生活方式，但在猶太人社群之中，你仍然是客人或外人。一個猶太基督徒則不然，他們生於該社群的事實，是無法改變的。當然，許多猶太人會堅持作了基督徒就不再是猶太人了，因為相信了耶穌；但他們不能否認這些人是在他們社群中成長的事實。因此，猶太基督徒傳福音與外人不同，可以用本族人的身份說話，雖然他未必因此被接納。總的來說，無論來自猶太或外邦背景，基督徒向猶太人作見證是應行而可行的。

## 作客人，傳福音

筆者的意思是，你可以參加猶太人的一些活動，當機會自然發生時抓緊著來作見證。但要記著，正如在別人家裡作客，不要喧賓奪主，而是小心適應他們作事的方式，善解人意，進入猶太社群時也應該這樣。但如何著手呢？在猶太社群中有許多活動，可以選擇有興趣的來參加。例如希伯來文班，或有關以色列、猶太歷史與時事的演講，或以色列舞蹈與烹飪班等等。這些活動會以

不同形式作宣傳，例如刊在英國全國性的《猶太記事報》或地區性的報章、公共圖書館或市內猶太社區中心的佈告欄。

在這些集會裡，你會受到歡迎，但群眾難免對你這位客人感到好奇。對我來說，這是交往的基本要點——「樂意」作一位客人！所以，若你對集會的內容與形式並不真正感興趣，最好不要參加。在這些場合，傳福音只是附帶的，是在雙方都享受交往時引發的，如果你感到不自在的話，就不要講福音。如果你能與那裡的猶太人安然相處，可以繼續參加這些活動，用這方法自然地接近他們。可是，若你覺得不安，便不要繼續，但不要灰心，沒有人能期望在每一個場合都感到很自然。事實上還有其它方法可以向猶太人表達愛心，傳福音給他們的。

參觀猶太會堂可行嗎？這可能很有意義。參加一次會堂聚會你會有所感受，但可以在沒有聚會時前去。容許我說，不該專為傳福音而去，正如你在教會聚會時，一些摩門教徒來傳講他們的信念的話，你會感到不高興。你會認為這是對別人不尊重，侵犯了你專心敬拜的自由，猶太人也會有同樣的感受。因此，你到會堂



去是為了學習，但是如何著手呢？你可以請你的猶太朋友帶你到他的會堂去，這是最自然不過的。若不行，可以打電話給拉比，表示你有興趣，並詢問會否有人接待並帶領你參加他們的敬拜。當然，你只是一個旁觀者而非敬拜者，所以不必為坐在那裡而感到不安，然而你也可能會很高興地發現，敬拜當中有不少屬於聖經的內容呢！雖然，你可能會因為他們並非用主所揭示的方式親近主而感到不悅。此外，還可以由教會的牧者請拉比為會眾安排一次參觀會堂，雖然你未必可以參與他們的會堂崇拜，但若拉比盡力，你會更認識猶太教。如果兩者兼得，當然最好不過。

### 作外人，傳福音

猶太人或許不歡迎本地教會的傳福音工作，但他們對更正宗基督教有這樣的舉動並不感到意外。不論你用甚麼方法，如果你期望與猶太人接觸，便要作一些準備。

你能認出鄰居之中誰是猶太人嗎？光憑外表，猶太人並不容易辨認，可是，你若開始嘗試傳福音的話，大多數猶太人會讓你知他們是猶太人呢！猶太人的家一般都在前門右邊門框上貼上經卷（*Mezuzah*）。它們有不同的形狀與大小，通常是一個長方形的小盒，釘在門框上，載著一個小皮卷，上面是手抄的希伯來文申命記六章4-9節與十一章13-21節經文。這些經文的目的為要提醒這家人在生活上要遵守神的律法，可惜它往往成為一種迷信。然而，這個小盒子可以告訴你，屋裡面住的是猶太人。

如果你的教會喜愛逐家探訪，來到猶太人的家庭時，你應該直截了當地說明你是來自本地教會的探訪者。如果你一開始就提起「經卷盒」，就說明你知道那是一個猶太人的家；然後，你可以按照所定的傳福音計劃去訪問他們。你可以預先向本地從事猶太人福音工作的機構，索取一些單張送贈給他們，也可以明言那是特為猶太人而寫的。

教會或福音機構的刊物，可能會刊登一些為猶太人而寫的文章，題材可會是關於猶太節期，或猶太基督徒的見證，或一般與猶太人有關的事情，你可以搜集。不論你所用的是甚麼資料，必須令猶太人易於表現初步反應，但不可期望他們立刻來參加教會。

你可以安排一些猶太人特別感興趣的聚會，可以是關於猶太節期或其它內容，可供選擇的題材相當多。

一般教會在戶外都有一塊佈告板，可以利用它在猶太人新年（*Rosh Hashanah*）時祝賀猶太鄰居們新年快樂。這不表示你認同他們的宗教，卻能清楚地表示你喜歡有這樣的鄰居，並祝願他們安好。

當接觸了猶太鄰居，而他們也敞開心來聆聽福音，之後，該作甚麼呢？你可能覺得他們最好能到教會來聽聽神的話，認識其他的基督徒，特別是一些有與猶太人溝通經驗的人。當然，你可以請他們參加聚會，但最好不要由教會內開始，因為大多數猶太人會把這個舉動看為一大步。也許可以在家庭聚會，或在咖啡間，或一些青年活動，或在教會的郊遊活動；先有周詳的計劃，並為這事禱告，然後發出溫馨而衷誠的邀請。如果第一次便遭拒絕，不要杯弓蛇影，認為以後都會被拒絕，或許他們需要時間去調整心態哩！

最後一個想法：何不從你們的教會差遣一個宣教士到猶太人中間？耶穌曾教我們向莊稼之主禱告，祂便會差遣工人去收割祂的莊稼。你們的教會有這樣的打算麼？希望有吧！若是，神可能會從你們當中呼召人出來。

不論你是客人或外人，在向猶太人傳福音的時候，對猶太人可能有的反應必須有所準備，要認識他們和他們的生活。

金繼宇譯自 *Telling Jews About Jesus* 一書第十七章